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 ترم دوم-مشتفهرست مطالب ریاضی ه

 مثلث:  6فصل 
 رابطه فیثاغورس 
 شکل های هم نهشت 
 مثلث های هم نهشت 
 هم نهشتی مثلث های قائم الزاویه 

 تمرین های فصل 

 
 : توان و جذر 7فصل 
 توان 
 تقسیم اعداد توان دار 
 جذر تقریبی 
 نمایش اعداد رادیکالی روی محور اعداد 

 خواص ضرب و تقسیم رادیکال ها 

 تمرین های فصل 

 
 آمار و احتمال:  8فصل 
 دسته بندی داده ها 
 میانگین داده ها 
 احتمال یا اندازه گیری شانس 

 بررسی حالت های ممکن 
 تمرین های فصل 

 
 دایره:  9فصل 
 خط و دایره 
 زاویه های مرکزی 
  های محاطیزاویه 
 تمرین های فصل 

 
 

 

 

 
 

 ترم اول-شتمهریاضی  مطالبفهرست 

 عددهای صحیح و گویا:  1فصل 
 یادآوری عددهای صحیح 
 معرفی عددهای گویا 
 جمع و تفریق عددهای گویا 
 ضرب و تقسیم عددهای گویا 

 تمرین های فصل 
 

 عددهای اول:  2فصل
 یادآوری عددهای اول 
 تعیین عددهای اول 

 تمرین های فصل 

 

 چندضلعی ها:  3فصل
 چندضلعی ها و تقارن 
 توازی و تعامد 
 چهارضلعی ها 
 زاویه های داخلی 

 زاویه های خارجی 

 تمرین های فصل 

 

 جبر و معادله:  4فصل

 ساده کردن عبارت های جبری 

 پیدا کردن مقدار یک عبارت جبری 

 تجزیه عبارت های جبری 

 معادله 

 تمرین های فصل 

 

  بردار و مختصات:  5فصل
 بردارها جمع 

 ضرب عدد در بردار 

 بردارهای واحد مختصات 

 تمرین های فصل 
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 یادآوری اعداد صحیح

 جمع و تفریق اعداد صحیح -

 ضرب و تقسیم اعداد صحیح -

 اولویت عملیات ریاضی -

 

 عملیات ریاضی زیر را انجام دهید. (1

 

a) Ͷ െ ሺെሺ͵ʹ െ ͳ͹ሻ ൅ ͳʹሻ െ Ͷ ൌ 

b) ሺʹͷ െ ͳሻሺʹͷ െ ʹሻሺʹͷ െ ͵ሻ ǥ ሺʹͷ െ ʹͻሻሺʹͷ െ ͵Ͳሻ ൌ 

c) െͶ ൈ ൫ͳ͵ െ ൫ʹͷ ൊ ሺെͷሻ൯ ൅ ʹ൯ ൊ ሺെͳͲሻ ൌ 

d) ͳͶ ൅ ቀെͷ െ ൫ଵ଼ൊሺି଺ሻ൯ିଷ െ ି଺ଷିଽ ቁ െ ቀെʹ ൈ ଷହൈି଺ିଵ଴ൈଶଵቁ ൌ 

 

 را بدست آورید 100حاصلجمع اعداد یک تا  (2

 

 

ͳ حاصل عبارت زیر را بدست آورید. (3 െ ʹ ൅ ͵ െ Ͷ ǥ ൅ ͷͳ െ ͷʹ ൌ 

 

 

 را بدست آورید. 200تا  100حاصل جمع اعداد زوج  (4

 

 

 

 معرفی عددهای گویا

ܾ)به طوری که   ௔௕به طور کلی هر عددی که به شکل کسری  ് Ͳ ) باشد یا بتوان آن را به شکل کسری نوشت )تمام اعداد صحیح( ، را عدد گویا
 بنابراین تمام اعداد صحیح، عدد گویا نیز می باشند.می گویند. 

 

عددهای صحیح و گویافصل اول :   
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ଶିହ)  ساده کردن کسرها و حل معادات کسریمروری بر کسرها،  - ൌ ௫ଵହ) 

 

ͳ͹͸ هر یک از اعداد زیر را در محل مناسب در جدول قرار دهید. (5   Ǥ  ͳ ʹ͵  Ǥ ͲǤ͸ͺ  Ǥ  െͅ͵  Ǥ െͳǤ͵ͷ  Ǥ  ͻͳͲ  Ǥ െʹ ͳͻͻ   Ǥ െ ͳ͸   Ǥ  ʹǤ͸  Ǥ  ͷ ͳ͹ͳ͹ 

 
 

 یک عدد گویا می باشد؟ این عدد را کسر تبدیل کنید. 2.6 آیا عدد (6

 

 جدول زیر را کامل کنید. (7

 

 
 

 جمع و تفریق عددهای گویا

 جمع و تفریق اعداد اعشاری -

 جمع و تفریق اعداد کسری ) مخرج مشترک و غیر مشترک( -

 

 جمع متناظر با هر محور را بنویسید. (8
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͵͵ͳ زیر را بدست آورید. جمع و تفریق هایحاصل  (9 െ ͳͳ͸ ൌ                                                                           ͹ͅ െ ͳͷͳ͸ ൌ 

െ ͷʹ ൅ െ͹͵ ൌ                                                                        െ͹͹ ൅ ͳ ͷ͸ ൌ 

൬െ͵ ͳʹͶ൰ െ ൬െͳ ʹʹͳ൰ ൌ                                                   െʹ െ ʹ ͳ͵ ൌ 

െͳǤͶ െ ʹ ͹͵ ൌ                                                                    െ ͳͷ െ ͲǤͷ ൌ 

ͳ͵ͷ െ ൬െʹ ʹʹͷ൰ ൌ                                                              െ െͻʹ െ ͵ ͷ͵ ൌ 

 

 ضرب و تقسیم عددهای گویا

 تعیین عامت حاصلضرب یا تقسیم -

 معکوس اعداد اعشاریمعکوس عدد گویا )جهت استفاده در تقسیم( /  -

 

 حاصل ضرب و تقسیم زیر را بدست آورید. (10

 ͳ͵͵ ൈ െͻͷ ൌ                                                                          െ ͷ͵ ൊ ͳʹͳͲ ൌ 

ͳ ͻ͵ ൈ െ ͻͶ ൌ                                                                       െʹ ͳ͵ ൊ ͳ ͷʹ ൌ 

൬െ ͳ͵Ͷ൰ ൈ െ͹ ൌ                                                                  ͵ ͷ͵ ൈ ʹǤͷ ൌ 

െͷǤ͵ ൊ ʹ ͳͷ ൌ                                                                     െ͵ ͳͷ ൈ ʹ ͳͶ ൌ 

ͳ͵Ͳ ൈ ൬െʹ ͳ͸൰ ൌ                                                                  െ ͳͶ ൊ ሺെʹ ͳ͵ሻ ൌ 

 

 بنویسید.حاصل عبارات زیر را  (11

ͳ ʹ͵ ൅ ൬െ Ͷͻ ൈ ͵ʹ൰ െ ʹ Ͷ͵ ൌ                                               െͳ ͳ ൅ ͳʹ͵ െ ͳ͵ ൊ ሺͷʹ െ ͳʹሻ ൌ 

െʹଶ ൅ ͵ଶͶ ൈ ሺെ ͵ͅሻ ൈ െ͹ ͳ͵Ͳ ൌ                                                      ͵ ͵ ቀͳ െ ͳ͵ቁͷ ቀͳ ൅ ͳͳͲቁ ൅ ͵Ǥʹ ൌ 

െͷ ൬ͳ െ ͳͷ൰ ൊ ʹ ൬ͳ െ ͳʹ൰ ൌ                                             െ͵ ൈ ͳ ൅ ͳ͵ͳ െ ͳ͵ ൅ ͵ ൈ ͳ െ ʹ ൅ ሺെͷሻ͵͵ ൅ ሺെͳሻ ൌ 
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 تمرین فصل اول 

 

 را بدست آورید. 401تا  201مع اعداد فرد جحاصل  (1

 

 

ሺͻͻ حاصل عبارت روبرو را بدست آورید. (2 െ ͻሻሺͻͻ െ ͳͻሻሺͻͻ െ ʹͻሻ ǥ Ǥ ሺͻͻ െ ͳͻͻሻ ൌ 

 

െሺെقرینه معکوس عبارت  (3 ቀെʹ െ ଷସቁሻ  .را بدست آورید 

 

ሻ ͳ Ǥܽ ام را بدست آورید. 55در دنباله های زیر جمله  (4 ͵ Ǥ ͷ Ǥ ͹ Ǥ ǥ 

 ܾሻ ͳ Ǥ െ͵ Ǥ ͸ Ǥ െͳͲ Ǥ ǥ 

 

 ܿሻ ͳ Ǥ Ͷ Ǥ ͻ Ǥͳ͸ Ǥ ǥ 

 

 ݀ሻ ͳ Ǥ ͵ʹ  Ǥ ͷͶ Ǥ ͹͸ Ǥ ǥ 

 

݁ሻ ͳʹ  Ǥ Ͷ͵  Ǥ ͳ͸͵  Ǥ͵ Ǥ ʹ͸͵  Ǥ ǥ 

 

 

 

 اعداد اعشاری زیر را به کسر و کسرها را به اعداد اعشاری تبدیل کنید. (5

 ͳ Ͷ͵ ൌ                                                                                       ͳͷͳ͸ ൌ ͵ǤͶͷ ൌ                                                                                     ͲǤͻͷ ൌ ͵͹ͅ ൌ                                                                                      Ͷ ͳͳͳͳͷͲ ൌ 
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 حاصل عبارات زیر را بنویسید. (6
 ሺെ͵ͷ െ ͳͳͷሻ ൈ െͳʹͳͲ ൌ                                                        െ ͹ͅ ൊ ሺͷʹ െ ʹ͵ሻ ൌ 

ሺͳ͵ െ ͷʹሻ ൊ ሺെ Ͷͻ ൅ ͷʹሻ ൌ                                                        ͳ െ ሺെͷ െ ሺെ͵ሻሻͳ͵ െ ሺʹ െ ͷʹሻ ൌ 

ሺʹ ൊ ሺͳ െ ሺെ͵ሻሻሻ ൈ െ͵ͳ െ ͳͷ ൌ                                             ͳ ͳ͵ ൈ ͳ ͳͶ ൊ ͷ ൌ 

െͳ Ͷͷ ൊ ሺʹ ʹ͵ ൬͵ ʹ͵ െ ͷ ͳ͸൰ሻ ൌ        
 

ܣاگر  (7 ൌ ͵ െ ଷହ   ܣباشد، آنگاه مقدار ൅ ଵ஺ .را بدست آورید 

 

 

 حاصل عبارات زیر را بدست آورید. (8

 

ܽሻ   െ ͳ ൅ ͵ ൅ ͳ͵ െ ͳͳ ൅ ͳ͵
ʹ െ ʹ ൅ ͳʹͳʹ െ ʹ

ൌ        
 ܾሻ  െ ͳ ͳʹ ൈ ൬െͳ ͳ͵൰ ൬െͳ ͳͶ൰ ൬െͳ ͳͷ൰ ǥ ǥ ሺെͳ ͳͻͻሻ ൌ        
 

 

 باشد. 63 آن صورت و مخرجبنویسید که اختاف  ଵଷଶଶکسری مساوی با  (9

 

 بنویسید. ଵସو  ଶ଻سه کسر بین کسرهای  (10

 

 

 را به صورت مجموع دو کسر بنویسید. ଵଶହൈ଻کسر  (11

 را بصورت تفاضل دو کسر بنویسید. ଵଵଵ଴کسر  (12
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ଵଽൈଵ଴کسر حاصل  (13 ൅ ଵଵ଴ൈଵଵ ൅ ଵଵଵൈଵଶ ൅ ڮ ൅  ଵହଶൈହଷ ൅ ଵହଷൈହସ .را بدست آورید 

 

 

ଶଶସحاصل کسر  (14 ൅ ଷହସ ൅ ସଵଵ଻ ൅ ହଶଷସ  را بدست آوریدو 

 

 

 کسری بنویسیدکه از هر دو کسر به یک فاصله باشد. ଵଶو  ଵଷبین کسرهای  (15

 

ହ଻ିرا در عبارت  xمقدار  (16 ൌ ସଶ௫ାଵ   .بیابید 

 

 

ଵ௔را در عبارت  aمقدار  (17 ൅ ଵଶ௔ ൅ ଵଷ௔ ൌ ହଷ  .بدست آورید 

 

 

௫௬اگر  (18 ൌ ௫௭و   ͵ ൌ െʹ   باشد مقدار௬௭  .را بدست آورید 

 

 

ʹبرابر   ଶ଺௫و   ଶ௫   ،ଶଷ௫اگر معکوس مجموع سه کسر   (19 ଵ଻  باشد مقدارx .را بیابید 

 

 

 مقدار کسر زیر را بیابید. (20

 

ʹ ൅ ͷ ൅ ͳͷ െ ͳʹͲͳ ൅ ͳͷͶ െ ʹ െ ͳͶͳͶ െ ʹ
ൌ        
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  شمارنده های عددa  تمام مقسموم علیه های طبیعی عددa .می باشند که بر آن بخشپذیر باشند 

  ،و بزرگترین شمارنده آن، خود عدد است. )یک شمارنده تمام اعداد طبیعی می باشد( 1کوچکترین شمارنده هر عدد 

  9تا  2بررسی بخشپذیری اعداد بر : 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  از نظر بخشپذیری به سه دسته تقسیم می شوند.طبیعی اعداد 

 عدد یک (1

ሼʹǤ͵ǤͷǤ͹ǤͳͳǤͳ͵Ǥͳ͹ǤͳͻǤʹ͵Ǥʹͻ : اعدادی که تنها دو شمارنده دارند.اعداد اول (2 ǥ ሽ     مجموعه اعداد اول 
 

 شمارنده دارد. 2اعدادی که بیش از  اعداد مرکب: (3

 

 (( را تجزیه کرده و اول و مرکب بودن آنها را مشخص کنید. 95و  83،  81،  43،  39،  32، 12اعداد  ))  (1

 

 

 

 

 

 

عددهای اول دومفصل   

 .باشد پذیر بخش 2 بر یکانش رقم که است پذیر بخش 2 بر عددی  : 2

 .باشد پذیر بخش 3 بر ارقامش مجموع که است پذیر بخش 3 بر عددی  : 3

 .باشد پذیر بخش 4 بر آن دهگان رقم برابر 2 ی اضافه به یکان رقم که است پذیر بخش 4 بر :   عددی4

 باشد( پذیر بخش 4 بر آن راست سمت رقم دو که است پذیر بخش 4 بر )عددی

 .باشد پذیر بخش 5 بر یکانش رقم که است پذیر بخش 5 بر :   عددی5

 .باشد پذیر بخش 3و 2بر که است پذیر بخش 6 بر :   عددی6

 بخش 7بر حاصل کنیم، کم آمده دست به یکان حذف از که عددی از را آن یکان رقم برابر 2 اگر که است پذیر بخش 7 بر عددی :  7
 .باشد پذیر

.باشد پذیر بخش 8 بر آن صدگان رقم برابر 4 ی اضافه به دهگان برابررقم 2 اضافه به یکان رقم که است پذیر بخش 8 بر عددی:8

 .باشد پذیر بخش 9بر ارقامش مجموع که پذیراست بخش 9 بر عددی  : 9
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 ب.م.م(  بزرگترین مقسوم علیه مشترک( 

 

 )a,b = (1اند اگر   نسبت به هم اول یا متباین bو  aدو عدد  -

 b = (a,b)بخشپذیر باشد آنگاه   bبر  aدر صورتی که عدد  -

 1 = (a,1)ب.م.م هر عدد و یک برابر یک می باشد.   -

 

ሺͻͷǤͳ͵ͷሻ ب.م.م اعداد زیر را بدست آورید. (2 ൌ                                                                ሺͶͷǤͶ͸ሻ ൌ 

 

 

 

 

 ሺͳͳͳǤͺͳሻ ൌ                                                                ሺͳͳͷǤ͹ͷǤͳʹͷሻ ൌ 

 
 
 

 م.م()ک  مشترک کوچکترین مضرب. 

 

 a×b = [a.b]نسبت به هم اول اند بنابراین   bو  aدو عددی  -

 a = [a,b]بخشپذیر باشد آنگاه   bبر  aدر صورتی که عدد  -

 a = [a,1]ک.م.م هر عدد و یک برابر خود عدد می باشد.   -

 

ሾͶʹǤͶ͵ሿ ک.م.م اعداد زیر را بدست آورید. (3 ൌ                                                                ሾͳʹͶǤͳͶͶሿ ൌ 

 

 
 

 

 ሾʹʹͷǤͳʹͷǤʹͷͲሿ ൌ                                                   ሾͶ͵ǤͶͷǤͶͻሿ ൌ 
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 46و  45متوالی همواره متباین یا نسبت به هم اول می باشند. مانند : دو عدد طبیعی  -

 

 را کامل کند( 1=(a.25)که تساوی  aاول می باشند را مشخص کنید ) یعنی عددی مانند  25اعدادی که نسبت به عدد  (4

 144و  125و  40و  49و  26و  42و  35
 

 اول را بیابید.می باشد. آن دو عدد  53مربع دو عدد اول برابر مجموع  (5

 

 شمارنده های آنها نباشند. 7و  5،  3،  2دو عدد مرکب بنویسید که اعداد  (6

 

 

 شمارنده های آنها باشند. 15و  6سه عدد بنویسید که اعداد  (7

 

 

 تعیین اعداد اول 

 

 حدود اعداد اول غربال شود، مشخص شود. آنابتدا باید بازه اعدادی که در  روش غربال کردنبرای تعیین اعداد اول از  -

اعداد مرکب )مضارب اعداد اول( را خط زد و تا مضارب عدد اولی که مربع آن )در صورت وجود بین اعداد( و  یکد عدد یپس از آن با
 می باشند. اعداد اولاعدادی که می ماند  بنابراینعدد اول از آخرین عدد بازه کوچکتر باشد ادامه دهیم،  

 
 را به روش غربال کردن مشخص کنید. 50اعداد اول یک تا  (8

 

 

 

 را به روش غربال کردن مشخص کنید. 140تا  90اعداد اول بین  (9

 

 

 

 را به روش غربال کردن مشخص کنید. 200تا  150اعداد اول بین  (10
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 را به روش غربال کردن مشخص کنید. 1050تا  1001اعداد اول بین  (11

 

 

 

 به روش غربال باید تا مضارب کدام عدد اول را خط بزنیم؟ 2900تا  2500بین در تعیین اعداد اول  (12

 

 باید تا مضارب کدام عدد اول را خط بزنیم؟ 5400تا  4200در روش غربال برای تعیین اعداد اول بین  (13

 

 
آن عدد اول کوچکتر از خود  برای مشخص کردن اول یا مرکب بودن عددی باید بخش پذیری آن را بر اعداد اول کوچکتر از خود که مربع -

 عدد باشد، بررسی کرد.

 

 را مشخص کنید. 437اول یا مرکب بودن عدد  (14

 

 

 را مشخص کنید. 327و  233اول یا مرکب بودن اعداد  (15

 

 

 باید بخشپذیری تا کدام عدد اول را بررسی کرد؟ 1027در بررسی اول یا مرکب بودن عدد  (16

 

 باید بخشپذیری تا کدام عدد اول را بررسی کرد؟ 3405در بررسی اول یا مرکب بودن عدد  (17

 
 

 را بررسی کنید. 331و  203،  169،  137اول یا مرکب بودن اعداد  (18
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  دومتمرین فصل 

 

 جاهای خالی را پر کنید. (1

 می باشد. _________تنها عدد زوج اول عدد  -

 است. __________جمع دو عدد فرد همواره عددی  -

 است. _________ضرب  دو عدد فرد همواره عددی  -

 است. _________ب.م.م دو عدد متباین برابر  -

 

 را به عوامل اول تجزیه کنید. 285و  164،  144اعداد  (2

 

 

 

 بخشپذیر  نباشند. 5و  3،  2دو عدد بنویسید که بر  (3

 

 بخشپذیر باشند. 11و  5دو عدد بنویسید که بر  (4

 

 

 بنویسید.حاصل عبارات زیر را  (5

 

                                                   [ =24  ،12(+]49  ،63               )                    [=25  ،15 ]×(80  ،70) 

 

 

 

 

                                                    [ =14  ،7]×[6  ،5]                                      =)11  ،1( -(125  ،65) 

 
 

 

 

                                               [ =7  ،14]×[72  ،45]                                 =)25  ،15( -(13  ،133) 
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 را به روش غربال کردن مشخص کنید. 1230تا  1200اعداد اول بین  (6

 

 

 غربال کردن اعداد اول را مشخص کنید.را نوشته و به روش  1421تا  1377اعداد فرد بین  (7

 

 

 چند عدد اول قرار دارد؟ 1550تا  1500در بین اعداد زوج  (8

 

 تا مضارب کدام عدد اول باید خط بخورد؟ 2750تا  2300در تعیین اعداد اول در بین اعداد  (9

 

 

 را مورد بررسی قرار دهید. 1231و  355،  1426،  977،  1345اول یا مرکب بودن اعداد  (10

 

 

 

 

 باید بخشپذیری تا کدام عدد اول را مورد بررسی قرار داد؟ 3457برای بررسی اول بودن عدد  (11

 

 اول می باشند را مشخص کنید. 30که نسبت به  20اعداد کوچکتر از  (12

 

 آن سه عدد را بیابید.تمام حاات ممکن شده است.  29اول متفاوت حاصل جمع سه عدد  (13

 

 می باشد. جفت اعدادی ممکنی که شرایط ذکر شده را دارد بیابید. 14و ب.م.م آنها  70حاصلجمع دو عدد  (14

 

 

 

 عدد اول را در هم ضرب کنیم، عدد حاصل چند شمارنده دارد؟ 3اگر  (15
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 کوچکترین عددی را که دارای سه شمارنده اول دو رقمی است، بنویسید. (16

 

 چند شمارنده زوج دارد؟ 27×253عدد  (17

 

 است. مربع مجموع این دو عدد چند خواهد شد؟شده  173مجموع مربع دو عدد اول  (18

 

 آخرین عدد اولی که مضارب آن خط می خورد کدام است؟ 2250تا  1در غربال اعداد  (19

 

 

 امین عددی که خط میخورد چند است؟ 263،  500تا  1در غربال اعداد اول  (20

 

 چندمین عدد است که حذف خواهد شد؟ 95، عدد  200تا  1در غربال اعداد  (21

 

 

 را بدست آورید y-x2 نسبت به هم متباین باشند. =1552y+4-3Bو    =5x+25×133Aاگر دو عدد  (22

 

 

 متباین است؟ 720کدام عدد نسبت به  (23

 343د(                     66ج(                        243ب(                  105الف( 
 
 

 است؟کدام گزینه نسبت به سایر گزینه ها اول  (24

 125د(                   256ج(                      243ب(                     72الف( 
 
 

 را بیابید. xباشد، مقدار  52 = (32x . 28x)اگر   (25
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 چندضلعی ها و تقارن 

 مگر در راس ها که اضاع به هم می رسند.به هر خط شکسته بسته، چندضلعی گفته می شود به شرط آنکه ضلعها یکدیگر را قطع نکنند  -

 می باشد. چندضلعی منتظماگر در یک چند ضلعی تمام ضلعها و زاویه ها با هم برابر باشند،  -

 

 از اشکال زیر کدام یک چندضلعی ساده می باشد؟ کدامیک از چند ضلعی ها منتظم است؟ (1

 
 

 طوری که دو قسمت بر هم منطبق باشند.: خطی که شکل را به دو قسمت مساوی تقسیم کرده به خط تقارن -

 چند ضلعی های منتظم به تعداد ضلعها دارای خط تقارن می باشند. -

 

 خطوط تقارن شکلهای زیر را رسم کنید. (2

 
 ضلعی منتظم چطور؟ 11ضلعی منتظم چند محور تقارن دارد؟  10یک  (3

 

دارد و نقطه مرکز تقارن درجه ذوران دهیم و نتیجه دوران روی خودش منطبق شود، می گوییم شکل  180اگر شکلی را حول یک نقطه،  -
 مورد نظر، مرکز تقارن شکل است.

 چند ضلعی های منتظم، اگر دارای تعداد ضلع فرد باشند مرکز تقارن ندارند، اما با تعداد ضلع زوج مرکز تقارن دارد. -

 

 ضلعی منتظم چطور؟ 7یک شش ضلعی منتظم مرکز تقارن دارد؟  آیا (4

 

 

چندضلعی ها سومفصل   
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 چه تعداد خط تقارن دارند؟بررسی کنید شکلهای زیر مرکز تقارن و  (5

 
 
 توازی و تعامد 

 

- ܽ צ ܾ             Ǥ            ݀ خط مورب 

ଵ෢ܣ - ൌ ଶ෢ܣ ൌ ଵ෢ܤ ൌ  متقابل به راس      ଶ෢ܤ

መܣ - ൌ ଷ෢ܣ ൌ ෠ܤ ൌ  متقابل به راس      ଷ෢ܤ

ଵ෢Ǥܣ - ଵ෢Ǥܤ       ଷ෢ܣ    مکمل       ଷ෢ܤ

 

 در شکلهای زیر اندازه زاویه مچهول را بدست آورید. (6

 
 

ܽموازی باشند به صورت  bو  aاگر دو خط  - צ  نشان می دهند.   ܾ

ܽموازی نباشند به صورت  bو  aاگر دو خط  - ק  نشان می دهند.   ܾ

ܽعمود باشند به صورت  bو  aاگر دو خط  - ٣  نشان می دهند.   ܾ
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 خطی بر یکی از خطوط موازی عمود باشد، بر خط دیگر نیز عمود خواهد بود.اگر  -

 ܽ צ ܾܿ ٣ ܽቅ ܿ ٣ ܾ 

 

ܿ اگر خطی بر دو خط غیریکسان و غیرمنطبق عمود باشد،آن دو خط موازی اند. - ٣ ܾܿ ٣ ܽቅ ܽ צ ܾ 

 

ܽ دو خط موازی با یک خط، با هم موازی اند. - צ ܾܿ צ ܿቅ ܽ צ ܾ    

 

 بدست آورید.مقدار زاویه مجهول را  (7

 

 

 

 

 با توجه به شکلهای زیر اندازه زوایای مجهول را بدست آورید. (8
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 چهارضلعی ها 

 

 باشند.میبا هم موازی دو به دو : چهارضلعی است که اضاع روبرو متوازی الضاع -

 :خواص متوازی الضاع
 اندازه اضاع روبرو با هم برابر است. (1

 زاویه های روبرو با هم برابرند. (2

 زاویه های مجاور مکمل یکدیگرند. (3

 قطرها یکدیگر را نصف می کنند. (4

 در هر متوازی ااضاع محل برخورد قطرها، مرکز تقارن شکل می باشد. (5

 

 با توجه به خواص متوازی ااضاع، مقادیر مجهول را بیابید. (9

 
     

 
 

دیگر موازی نیستند که بوده و دو ضلع : چهارضلعی است که فقط دو ضلع آن باهم موازی ذوزنقه -
به دوضلع غیر موازی ساق می گویند. ) در دوزنقه قطرها یکدیگر را نصف نمی کنند و زاویه های 

ܽ روبرو با هم مساوی نیستند همچنین زاویه های پایینی و باایی یک ساق مکمل اند.( צ ܾ 

نامیده و زاویه های ، ذوزنقه را متساوی الساقین ساق های ذوزنقه ای مساوی باشندطول )اگر 
 پایین دو ساق با هم و زاویه های باای دوساق نیز باهم برابرند(

 
 حالتهای خاصی از متوازی ااضاع -

مورد خواص متوازی الضاع را  4باید توجه کرد که تمام اشکالی که در ادامه به عنوان حالت خاصی از متوازی ااضاع ذکر می شود 
 دارا می باشند.

 درجه( باشد. 90آن برابر ) زاویه های: متوازی الضاعی که مستطیل (1

 .قطرهای مستطیل هم اندازه می باشند 

 .مستطیل دو محور تقارن دارد 

 برابر باشد.با هم آن  اضاع: متوازی الضاعی که لوزی (2

 .قطرهای لوزی یکدیگر را نصف کرده و بر هم عمودند 

 .لوزی دو محور تقارن )قطرها( دارد 

 .برابر استآن باهم  اضاع و زوایای: متوازی ااضاعی که مربع (3
 .قطرهای مربع هم اندازه بوده و بر هم عمودند 

 .مربع چهار محور تقارن دارد 
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 و خارجی زاویه های داخلی 

 
 درجه می باشد 180مجموع زوایای داخلی یک مثلث  -

برای بدست آوردن مجموع زوایای داخلی چند ضلعی های دیگر ابتدا آن را به مثلثهای  -
درجه ضرب می کنیم.  180غیر همپوشان تقسیم می کنیم و سپس تعداد مثلثها را در 

ሺnضلعی های محدب می توان مجموع زوایای داخلی آنها را از  nکه در  െ ʹሻ ൈ ͳͺͲ .درجه بدست آورد 

دو ضلع به هم برخورد می کند یک راس و دو زاویه ایجاد می شود. در هر چند ضلعی، وقتی  -
و زاویه ای که بیرون چند ضلعی می  زاویه داخلیزاویه ای که داخل چند ضلعی می باشد 

 می باشد. زاویه خارجیباشد 

  می باشد. درجه  360ضلعی  n تمام  خارجیمجموع زوایای  -

 باشند.زاویه داخلی و خارجی در یک راس مکمل می  -

)تمام ضلع ها و زوایا برابر باشند( باشد، زاویه داخلی از  چند ضلعی منتظمدر صورتی که  -
 بدست خواهد آمد. ଷ଺଴୬و زاویه خارجی از رابطه    ሺ୬ିଶሻଵ଼଴௡ یعنی رابطه  تقسیم مجموع زوایا داخلی بر تعداد ضلعها

 
 ضلعی را مشخص کنید. 12یک  و خارجی مجموع زوایای داخلی (10

 

 زوایای داخلی شکلهای زیر را مشخص کنید.مجموع  (11

                                          

 
 

 ضلعی منتظم را بدست آورید. 9اندازه زاویه داخلی و خارجی یک  (12

 

 

 را بدست آورید. nآن می باشد.  خارجیبرابر زاویه  4ضلعی منتظم  nیک  داخلیاندازه زاویه  (13
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 بدست می آید. ୬ሺ୬ିଷሻଶضلعی محدب از رابطه  nتعداد قطرهای یک  -

 

 ضلعی منتظم می باشد؟ 12چه تعداد بیشتر  از ضلعی منتظم  8تعداد قطرهای یک  (14

 

 

ضلعی منتظم را افزایش می دهیم. زاویه داخلی، زاویه خارجی و تعداد قطرها به چه صورت تغییر می کند؟  nتعداد ضلعهای یک  (15
 )افزایش یا کاهش(

 

 

 کاشی کاری -

، اگر بخواهیم سطح را فقط با یک چند ضلعی کاشی کاری کنیم باید دقت کرد که زاویه داخلی چند ضلعی یکی از کاشی کاریدر 
درجه( و یا مربع )زاویه  60بر آن بخشپذیر باشد. به طور مثال با یک مثلث متساوی الضاع)زاویه داخلی  360باشد یعنی  360شمارندههای 

 ن به تنهایی کاشی کاری نمود.درجه( می توا 90داخلی 

 
 

 با کدام یک از اشکال منتظم زیر می توان به تنهایی کاشی کاری منتظم کرد؟ (16

 
 

 در کاشی کاری زیر تنها از یک کاشی استفاده شده است. اندازه هر کدام از زوایای کاشی را بدست آورید. (17

 



 

 

 

تهیه و تنظیم: حسین مشایخی       –)ترم اول(    ضی هر        22  

 آورید.اندازه زاویه های خواسته شده در شکلهای منتظم زیر را بدست  (18

 
 

 اندازه زاویه خواسته شده را بدست آورید. (19

 
 

 در هر مثلث اندازه هر زاویه خارجی برابر مجموع دو زاویه داخلی غیرمجاور می باشد. -

 
 اندازه زوایای مجهول را بیابید. (20
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    سومتمرین فصل 

 

 در جاهای خالی عبارت مناسب بنویسید. (1

 باشد، مرکز تقارن وجود دارد. _________عددی  nضلعی منتظم، اگر  nدر  -

 هستند. _________دو خط عمود بر یک خط با یکدیگر  -

 درجه است. __________ضلعی منتظم  20اندازه هر زاویه یک  -

 نام دارد. _________لوزی ای که قطرهایش مساوی باشد،  -

 درجه است. ________مجموع زوایای خارجی هر مثلث برابر با  -

 محور تقارن دارد. __________مثلث متساوی الساقین  -

 نام دارد. __________متوازی ااضاعی که قطرهایش عمودمنصف هم باشند  -

 هستند. __________دو خط موازی با یک خط،  -

 

 موازی می باشند. bو  aدر کدام موارد زیر خطوط  (2

                           
 زوایای مجهول را بدست آورید.اندازه  (3

 

 

 

 

درجه باشد  E 50یک متوازی الضاع می باشد. اگر زاویه  ABCDدر شکل روبرو  (4
 را بدست آورید. 1Aو  Fاندازه زاویه 
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 را بدست آورید. nدرجه است.  900ضلعی مجموع زوایای داخلی  nدر یک  (5

 

 

 را بدست آورید. nدرجه است.  135ضلعی منتظم اندازه هر زاویه داخلی  nدر یک  (6

 

 

 ضلعی منتظم را بیابید. 36اندازه زاویه داخلی و خارجی یک  (7

 

 

 ضلعی منتظم چطور؟ 8ضلعی منتظم می توان به تنهایی کاشی کاری نمود؟ با  7آیا با  (8

 

 باشد. اندازه زاویه چهارم و اندازه زوایای خارجی را بیابید.درجه می  63و  107،  100در یک چهار ضلعی اندازه سه زاویه  (9

 

 

 اندازه مقادیر مجهول را بیابید. (10

 

 

  را بیابید. xروبرو مقدار  منتظم در پنج ضلعی (11
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 چند درجه است؟ yو  xدر شکل روبرو جمع زوایای  (12

 

 

 

 آیا مثلثی با دو زاویه قائمه وجود دارد؟ چرا؟ (13

 

 به هم وصل کنیم چه شکلی حاصل می شود؟ پاسخ خود را توضیح دهید.اگر وسط اضاع یک مستطیل را  (14

 

 

 متوازی ااضاعی که قطرهای آن باهم مساوی است، در حالت کلی چه نام دارد؟ (15

 

 مجموع زوایای داخلی و خارجی را بیابید.با تشکیل مثلثهای غیرهمپوشان در شکل  (16

 

. 

 

 رید.مجموع زوایای داخلی و خارجی یک لوزی را بدست آو (17

 

 

 ضلعی منتظم است؟ 18ضلعی منتظم چند درجه بیشتر از زوایه خارجی  15اندازه هر زوایه داخلی یک  (18

 

 

 اندازه زوایای مجهول را بیابید. (19
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 را بیابید. xدر شکل روبرو اندازه زاویه  (20

 

 

 

 را بدست آورید. Aدر شکل مقابل اندازه زاویه  (21

 

 

 

در کاشی کاری روبرو هشت ضلعی ها منتظم بوده و مثلثهای تیره متساوی الضاع می باشند.  (22
 اندازه اضاع مجهول را بیابید.

 

 

 

 را بدست آورید. xدر شکلهای زیر اندازه زاویه  (23

           
 

 

 

چند درجه  AFEذوزنقه متساوی الساقین می باشد. با توجه به اندازه زاویه ها، زاویه  EFCDلوزی و  ABCFدر شکل زیر  (24
 است؟
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 و بالعکس  تبدیل عبارت کامی به جبری 

 

 عبارات کامی زیر را به جبری و عبارات جبری را به صورت کامی بیان کنید. (1

 است.برابر خود عدد  1هر عددی به توان  -

 حاصلجمع دو عدد فرد، زوج می باشد. -

 در ضرب اعداد تواندار با پایه های برابر، یکی از پایه ها را نوشته و توانها را جمع می کنیم. -

 حاصلضرب عدد زوج در عدد فرد برابر عددی زوج می باشد. -

- ܽ଴ ൌ ͳ 

- ʹܽ ൅ ʹܾ ൌ ʹሺܽ ൅ ܾሻ ൌ ʹܿ 

 

 عددی  هایالگو جمله عمومی یافتن 

 

 را با توجه به جمله عمومی داده شده را بنویسید. جمله اول دنباله ها 5 (2

- 
ଶ୬ାଶଵା୬  

- ʹ݊ଶ ൅ ͳ 

- 
௡యିଷ௡ାଵ ൅ ͵ 

 جمله عمومی الگوهای عددی زیر را بیابید. (3

- ͳǤͶǤ͹ǤͳͲ ǥǤ 
 

- ͳǤͶǤͻǤͳ͸ ǥǤ 
 

- ͳǤ͵Ǥ͸ǤͳͲ ǥǤ 
 

- െͳǤ ଷସ Ǥ ିହଽ Ǥ ଻ଵ଺ ǥǤ 
      

 

جبر و معادله چهارمفصل   
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 نوشتن محیط و مساحت اشکال هندسی به صورت جبری 

 

 قسمت رنگی( را بیابید.محیط و مساحت شکل های زیر )سمت راست،  (4

 

 متر را بیابید.  ଶ௕௔మمتر و ارتفاع  ௔గمساحت جانبی و حجم استوانه ای به شعاع  (5

 

 

 ضرب عبارات جبری 

 

 ضرب یک جمله جبری در عبارت جبری (1

 
 

 ضرب یک عبارت جبری در عبارت جبری دیگر (2

 
عبارت دوم ضرب کرده و سپس جمات مشابه را باهم )برای ضرب دو عبارت جبری تک تک جمله های عبارت اول را در جمات 

 ساده می کنیم.(

 حاصل عبارتهای زیر را به ساده ترین شکل بدست آورید. (6

- െʹሺ͸ݔሻ ൌ 

ݕሺݔ͵ - െ ͷݔሻ ൌ 

- xሺݔ െ ሻݕ ൅ ݕݔ ൌ 

- 
ିହଷ ሺ͸݊ሻݔ ൅ ͳͲ݊ ൌ 
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 حاصل عبارات زیر را بدست آورده و ساده کنید. (7

- ሺݔ ൅ ݔሻሺݕ െ ሻݕ ൅ ݕݔ ൌ 

- ሺʹݔ െ ݕʹሻݕ െ ݕሺݔ െ ሻݔ͵ ൌ 

- ሺܽ ൅ ͵ሻሺ͵ ൅ ܽሻ െ ͸ܽ ൌ 

- ሺെܽ െ ܾܽሻܾ ൅ ܾܽ െ ͸ܽ ൌ 

- ሺݔ െ ሻܾݕʹ ൅ ሺʹݕ െ ሻܾݔ ൌ 

- ʹ݊ሺ݉ ൅ ʹ݊ଶሻ െ ݉ሺ͵݊ െ ݉ଶሻ ൌ 

 

 پیداکردن مقدار یک عبارت جبری 

 

 عددهایی به ماشینهای زیر وارد می شود، اعداد حاصل را بدست آورید. (8

 

 را در جدول پر کنید. yو  xبا توجه به تساوی های جبری و جداول، مقادیر  (9

 

ܽمقدار عبارت جبری زیر را به ازای  (10 ൌ െͳ  Ǥ  ܾ ൌ ܾܽ بدست آورید.  ʹ ൅ ܽሺെܾ ൅ ʹܾሻ െ ሺܽ ൅ ܾሻሺܽ െ ʹܾሻ ൌ 
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آورده و سپس حجم منشور را به ازای  ترا به صورت جبری بدس cو ارتفاع  bو  aحجم منشوری با قاعده لوزی با قطرهای  (11 ܽ ൌ ͵  Ǥ  ܾ ൌ ʹ Ǥ ܿ ൌ ʹǤͷ  .بدست آورید 

 

 

 

باشد مقدار عددی  9را به صورت جبری بدست آورید. اگر طول قطر بزرگ   3aو    2aمساحت یک بیضی با قطرهای  (12
 مساحت را بدست آورید.

 

 

 فاکتورگیری( تجزیه عبارت های جبری( 

 یک عامل در عبارت جبریدر واقع در تجزیه عبارتهای جبری عکس عمل ضرب انجام می شود. همانطور که در عمل ضرب، 
 ضرب می شود در تجزیه عبارت جبری باید به دنبال عامل مشترکی بگردیم.

 ܽሺܾ ൅ ܿሻ ൌ ܾܽ ൅ ܾܽ خاصیت توزیع پذیری    ܿܽ ൅ ܽܿ ൌ ܽሺܾ ൅ ܿሻ    تجزیه کردن 

 عبارتهای جبری زیر را تجزیه کنید. (13

 

1. ͵ܾܽ െ ͸ܽଶ ൌ 

2. Ͷݔଶݕ െ ͳʹݔଷݕଷ ൌ 

3. െ͵ܾܽܿ െ ͹ܾଶܿଶ ൌ 

4. ݉݊ଶ െ ݊݉ଶ ൅ ݊ െ ݉ ൌ 

ଷݖଶݕݔ .5 െ ଶݖݕଶݔ͵ െ ଶݖݕݔ ൌ 

ଶݔܽ͵ .6 െ ܽଷ ൅ ͳʹݔଶݕ െ Ͷܽଶݕ ൌ 

7. 
ଵସ ଶݕݔ െ ଵଶ ݕଶݔ ൅ ଵ଼ ሺݔ െ ሻݕʹ ൌ 

8. 
௔ି௔మ௕௔మ௫ା௫௬௔ ൌ 

9. 
௫௬మାସ௫మ௬௔௫௬ାସ௔௫మ ൌ 

10. 
ଵ଺௠మ௡మା଼௠௡௡ାଶ௠௡మ െ ଺ସ௫మ௠ି଼௫మ଼௫మ ൌ 

ଷݕଶݔʹ .11 െ ͺݔଷݕଶ ൅ ଷ௫ሺ௬ିସ௫ሻଷ଺௫௬మିଶସ௫మ௬ ൌ 

 



 

 

 

تهیه و تنظیم: حسین مشایخی       –)ترم اول(    ضی هر        31  

ሺܽآیا مقدار  (14 ൅ ܾሻଶ   ܽباଶ ൅ ܾଶ  .برابر است؟ جدول زیر را کامل کرده و با توجه به آن نتیجه گیری نمایید 

ሺܽحاصل  ൅ ܾሻଶ )را بدست آورید. )اتحاد مربع دو جمله ای 

 
 

 

ሺܽآیا مقدار عبارت   (15 െ ܾሻଶ  وሺܾ െ ܽሻଶ  .برابر است؟ حاصل هریک را بدست آورده و با هم مقایسه نمایید 

 

ሺܽآیا  (16 െ ܾሻ ൌ െሺܾ െ ܽሻ  می باشد؟ 

 

 می باشد. 9نشان دهید تفاضل هر عدد دو رقمی از مقلوبش مضربی از  (17

 

 

ሺܽآیا  (18 ൅ ܾሻሺܽ െ ܾሻ ൌ  ܽଶ െ ܾଶ   اتحاد مزدوج(می باشد؟( 

 

 

 معادله 

ݔʹ ͳሻ معادات زیر را حل نمایید. (19 െ ͵ ൌ ݔ͵ െ ͹                                                      ʹሻ Ͷ͵ ሺͳ͸ െ ʹܾሻ ൌ Ͷ െ ͷ͵ ܾ 

 

 

 ͵ሻ ݔ ൅ ͳ െ ͵ሺʹݔ െ ʹሻ ൌ ʹ െ Ͷͷ ʹͶሻ ʹሺͳ                               ݔ െ ሻݔ ൌ ͷሺݔ ൅ ͵ሻ 
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 معادات زیر را حل نمایید. (20

 

1) 2 1 2 7m m                                    2)  3(2 ) 3x x x     
 

 

 

3) 
2

1 3
3

y y                                       4)  4 2( 1) 2x     

 

 

 

5) 
1 3 5 3

4 2 2 4
a a

                                    6)   
4 1 1 3

2
2 4

y y
y

     

 

 

 

ریشه معادله  =1mآیا  (21
2 1

4 12 0
5

m
m

     می باشد؟ 

 

 . آن عدد را بیابید. 60برابر است با  4برابر عددی به عاوه  7 (22

 

 

 می باشد، عدد کوچکتر را بیابید. 90برابر  سه عدد متوالیحاصل جمع  (23

 

 خود عدد می باشد. آن عدد را بیابید.کردیم حاصل برابر  اضافهواحد  12عددی  ربع به (24

 

 

)حدس و  می توانند جواب معادله باشد.صحیح می شود. کدام اعداد  30اگر مربع عددی به آن عدد اضافه شود حاصل  (25
 آزمایش(
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 سال دارند. پس از چند سال سن پدر با مجموع سن دو فرزندش برابر خواهد شد؟ 14و  9سال دارد. دو فرزند او  45پدری  (26

 

 

روز و  3سبد بیشتر از رضا می سازد. اگر علی  5علی و رضا در مغازه پدرشان سبدهای حصیری درست می کنند. علی پسر بزرگتر، روزی  (27
 تولید می کنند. تعیین کنید هر کدام روزی چند سبد می بافند.عدد سبد  60روز کار کند، روی هم  6رضا 

 

 

 برابر چه عددی خواهد بود؟ xباشد. آنگاه  z=10خواهد بود. حال اگر  x=20باشد، آنگاه  z=8باشد. اگر  x=yz-4فرض کنید  (28

 

 

ݔ معادله زیر را حل نمایید. (29 ൅ ݔʹ ൅ ݔ͵ ൅ Ͷݔ ൅ ڮ ൅ ͳͲݔ െ ͳ͵ ൌ ͹͹ 

 

 

 معادات زیر را حل کنید. (30

 ͳሻ െ ݔʹ െ ͵͵ ൌ ͷ െ ͵ െ ʹݔ                                             ʹሻ ͵ݔ െ Ͷ͵ െ ݔʹ ൅ ͳʹ ൌ Ͷݔ െ ʹ 

 

 

 

 ͵ሻ െʹݔ ൅ ͵͸ െ ͵ ൌ ݔʹ ൅ ݔ͵                                          Ͷሻ ͹ െ ʹെݔ͵ ൌ ͹ݔ െ ͵ͷ  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    چهارمتمرین فصل 
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 جاهای خالی را با عبارت مناسب پر کنید (1

 می باشد. __________برابر  aمساحت مربعی به ضلع  -

 نام دارد. _________جماتی که بخش حرفی آنها )متغییر( یکسان باشد، جمات  -

 که به ازای مقادیری برای متغیرش برقرار باشد، معادله نام دارد.________________ یک -

 می باشد. _________جمله عمومی دنباله اعداد فرد به صورت  -

 

 نمایید. جمات جبری زیر را ساده (2

a) 2 (3 ) 2 ( )x x y y y x      

 

b) 24 3 (2 1 2 ) 6x x x y y        

 

c) 24 (4 ) (4 ) 15my m n n m y ym       

 

d) 23 5
(2 ) (9 3)

4 3
x y x xy x      

 

e) 22 ( ) 4 ( ) 4 2xm x m n x m nx x m        

 

f) 23 ( ) (3 )( )x x xy x y y x       

 

 دنباله های زیر را بیابید. )امnجمله عمومی ) (3

a) 
ିଵଶ Ǥ ͳǤ ିଷଶ Ǥ ʹ ǥ 

 

b) 
ଵଶ Ǥ ସହ Ǥ ଽଵ଴ Ǥ ଵ଺ଵ଻ ǥ 

 

، حجم آن چه تغییری می کند؟ ) حجم را به صورت ددر صورتی که شعاع قاعده استوانه ای دو برابر و ارتفاع آن نصف شو (4
 جبری در دو حالت بنویسید و مقایسه کنید.(

 

 

 

 عبارتهای جبری زیر را ساده کنید.  (5
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a) 2 (3 )(3 )x x y x y     

 

b) 2( 1)( 1)x x x      

 

c) 2( 2) ( 2)( 2)x x x       

 

d) 2 3 2 23 (5 ) 278 12x x y x y xy y       

 

e) 2 22 ( 2) 3( 1) 2a a a a        

 

g) 2 2( 3) 4( 2) 2( 1)a a a a        

 

 مقدار عددی عبارتهای زیر را به ازای مقادیر داده شده بدست آورید. (6
a) 122(4 1) (5 2) 2 bb b b b       

 

b) 12( 1)(2 4) ( 2) xx x x x       

 

c) 23
(4 1) ( 1)( 2)

2
aa a a a         

 

d) 1. 02( 1) (2 1)( ) a ba a b b a a          

 

 

e) 1. 13
(2 4) (6 5)

2 3
x yx y

y x         

 

f) 0. 12 2 2 2 2( 4 ) ( 2 ) 4
2

m nmn
m n n m n m m n         

 

 

 عبارتهای جبری زیر را تجزیه کنید. (7
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a) 2 3 26 12 2x y xy xy      

 

b) 4 4 ( )xy yz z x      

 

c) 2 2 213 26 33ab a b ab     

 

d) 2 3 2 23 2712x x y xy y      

 

e) 12 7 5 2 22 4a y xxy a    

 

h) 3 ( 3) 4( 3) 2 ( 3)a a a b a        

 

 کسرهای زیر را ساده نمایید. (8

a) 
5 15

3

a

a


   

 

b) 
24 36

16 24

x b

x b


   

 

c) 
4 ( 2) ( 2)

4

a a b a

xa xb
  

   

 

d) 
22 4 2

(2 )(3 )

a b ab a

a a
   

    

 

e) 
2

2

6 ( 1 2 ) 4 8

3 2

xyz xy xy

xyz
   

    

 

i) 
2 2

2

( )( )

( )

x y x y

x y
 

   

 

 

 بخشپذیر است. 9نشان دهید تفاضل هر عدد سه رقمی با مقلوب آن بر  (9
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 واحد از خود عدد کمتر خواهد شد. آن عدد را بیابید. 4اگر نصف و ثلث عددی با هم جمع کنیم حاصل  (10

 

 

 می باشد. عدد بزرگتر را بیایبد. 132عدد زوج متوالی برابر  4مجموع  (11

 

 

41جواب معادله  -3آیا  (12
2 6

x x     می باشد؟ 

 

 مساحت شکل مقابل را به صورت جبری بدست آورید. (13

 
 برابر سن او خواهد بود. 3ساله بود. پس از گذشت چند سال سن مادر سهیل  30هنگام تولد سهیل، مادرش  (14

 

 

 مساحت قسمت سایه زده شده را به صورت جبری بدست آورید. (15

 
 

 

 

2)2 در عبارت جبری 2xضریب  (16 3)( 1) 3
3

x
x x    چند است؟ 

 

2عبارت جبری  (17 3 3 2 212 9 18( )x x y x y   3 چند برابر 2 23 6 4xy x y  می باشد؟ 

 

 

)معادله  (18 3)( 5) 0x x    .دارای چند جواب می باشد؟جوابهای معادله را بیابید 
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2در معادله  yمقدار  (19 2 3 1

2 4

y y   .را بیابید 

 

 

2اگر  (20
x

y
 5 باشد، حاصل 6x y

y x
 .را بدست آورید 

 

2اگر  (21 63 1x  3 باشد، حاصل 12 x έ.ا بدست آورید 

 

 

23جواب معادله  (22 3 90x x   .را بدست آورید 

 

2اگر معکوس  (23 x  مقدارمی شود 1حاصل برابر کم شود  4از . x .را بیابید 

 

 

سال بعد او می شود. رضا چند  6برابر سن  2سال بعد او را از آن کم کنیم، حاصل  12برابر کنیم و سن  4اگر سن رضا را  (24
 سال دارد؟

 

 

ͳሻ معادات زیر را حل نمایید. (25 ͳ െ ʹݔ ൅ ݔ͵ ൅ ݔ ൅ ͳͶ ൌ െʹ                                          ʹሻ ʹݔ െ ͳ ൅ െͶݔ͵ ൌ ݔʹ ൅ ͵Ͷ െ ʹ 

 

 

 

 

͵ሻ ʹݔሺ͵ െ ሻݔʹ ൅ ʹ ൌ Ͷݔଶ ൅ ݔ െ ͷ                            Ͷሻ ͵ െ ݔ͵ ൅ ʹሺݔ െ ͳሻ ൌ ͳͷݔ െ ʹͷͷ  
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 جمع بردارها 

و  ቃݕݔቂبه صورت  aሬԦدر واقع اگر مختصات بردار جمع دو بردار را نشان می دهد. بردار جمع یا برآیند، برداری است که حاصل 

ݔቂباشد، آنگاه جمع بردار به صورت مختصاتی به شکل  ቃݐݖቂبه صورت  bሬԦمختصات بردار  ൅ ݕݖ ൅ خواهد بود. یعنی مولفه های  ቃݐ
 طول باهم و مولفه های عرض نیز باهم جمع شده اند.

 

                          
 

Ԧܿبنامیم، تساوی برداری   Ԧܿاگر بردار برآیند را  ൌ Ԧܽ ൅ ሬܾԦ  .برقرار است 

Ԧܽدر جمع بردارها اصل جابجایی برقرار می باشد.    ൅ ሬܾԦ ൌ ሬܾԦ ൅ Ԧܽ 

 
 تساوی برداری بنویسید. برای هریک از شکلهای زیر یک (1

 
 تساوی های مختصاتی زیر را کامل کنید. (2

1. ቂെʹͳቃ ൅ ቂെʹ͵ቃ ൌ ൤         ʹ ൨ 

2. ቈെͲǤͷ͵ ଵଷ ቉ െ ቎ ଻ଶെͳ ଶଷ቏ ൌ  ቎                     ቏            
3. ቂ ͹       ቃ ൅ ൣ       ͵ ൧ ൌ ቂെͺെ͵ቃ 

بردار و مختصات فصل   



 

 

 

تهیه و تنظیم: حسین مشایخی       –)ترم اول(    ضی هر        40  

 متوالی و روش متوازی الضاعدو روش وجود دارد:  برای انجام جمع برداری به صورت رسم بردار،

 باید بردارها پشت سر هم رسم شوند یعنی برای جمع برداری   : روش متوالیԦܽ ൅ ሬܾԦ  باید
 Ԧܽوصل شود و در این صورت بردار برآیند از ابتدای بردار  Ԧܽبه انتهای بردار  ሬܾԦابتدای بردار 

 وصل می کنیم. ሬܾԦرا به انتهای بردار 

  به طور مزیتی که این روش دارد می توان از آن برای جمع بیش از دو بردار نیز
مستقیم استفاده کرد. به طوری که تمام بردارها را به طور متوالی و پشت هم )ابتدای 
بردار دوم به انتهای بردار اول(  رسم کرده و بردار برآیند آن را از ابتدای بردار اول به 

  انتهای بردار آخر رسم می کنیم.

 

 در این روش دو برداری که قرار است با هم جمع شود از یک روش متوازی ااضاع :
یک متوازی الضاع را تشکیل داده و این دو بردار دو ضلع مجاور نقطه رسم شده و 

 قطر این متوازی الضاع بردار برآیند می باشد.

 

   حاصل جمع هر بردار با بردار قرینه خود برابر بردار صفرͲሬԦ .می باشد  

 

  بردارهایی که تشکیل یک چند ضلعی را میدهند )اگر پشت سرهم رسم حاصل جمع
 شوند( برابر صفر است.

 

 

 برای هر یک از شکلهای زیر یک جمع برداری و یک جمع مختصاتی بنویسید. (3

 
 

 

 در هر تساوی مختصاتی مقادیر مجهول را بیابید. (4
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 تجزیه برداری

آوردن برآیند است. در واقع در تجزیه یک بردار سعی می شود دو برداری را عمل تجزیه بردار عکس عمل جمع برداری و بدست 
که حاصلجمع آنها بردار مورد نظر را ایجاد کند، رسم کرد. )در اغلب موارد بردارهای تجزیه بردارهایی هستند که بر روی دو محور 

 عمود بر هم رسم می شوند.(

نوشت که بردارهای تجزیه عم.د برهم و روی   ቂͲʹቃو    ቂͲ͵ቃجمع دو بردار را می توان به صورت حاصل  ቂ͵ʹቃبه فرض مثال بردار 
 . )برای درک بهتر موضوع بردارهای مثال را رسم کنید.(محورهای طول و عرض می باشند

 

 ضرب عدد در بردار 

عدد ثابت یا قرینه می شود. اگر عددی در بردار ضرب شود اندازه بردار به همان مقدار تغییر می کند . جهت آن نیز با توجه به عامت 
 یعنی:

 باشد طول بردار کاهش می یابد. 1باشد طول بردار افزایش و اگر عدد بین صفر و  1اگر عدد بزرگتر از  (1
 اگر عدد منفی باشد جهت بردار قرینه می شود، و اگر مثبت باشد جهت بردار ثابت می ماند. (2

 

 بردار ضرب می شود. اگر عددی در بردار ضرب شود در مولفه های طول و عرض 

 .ضرب بردار در عدد یک تغییری در اندازه و جهت بردار ایجاد نمی کند 

  ضرب بردار در صفر ایجاد یک بردار صفرͲሬԦ  .می کند 

  ایجاد بردار قرینه می کند. -1ضرب بردار در 

 

 رید.را بنویسید و رابطه بین بردارها را بدست آو  ሬܾԦو    Ԧܽدر شکلهای زیر مختصات بردارهای   (5

 

Ԧܽاگر بردار  (6 ൌ ቂെͷ͵ ቃ .باشد حاصل بردارهای زیر را بدست آورید 

a) ሬܾԦ ൌ ʹ Ԧܽ ൅ ቂͳʹቃ 
b) Ԧܿ ൌ െ Ԧܽ ൅ ͵ሬܾԦ 

c) Ԧ݀ ൌ ʹ൫ Ԧܽ െ ʹሬܾԦ൯ ൅ Ԧܿ 
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 با توجه به برداهای داده شده، بردار مورد نظر را رسم کنید. (7

 

 

 بردارهای خواسته شده را رسم کنید. (8

 
 بنویسید. bو  aرا بر مبنای دو بردار  cدر هر شکل بردار  (9

 

 

 عبارتهای زیر را بیابید.حاصل  (10
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 معادله های مختصات زیر را حل کنید. (11

 

 

 

 را رسم نمایید. dو  cبردارهای  bو  aبا توجه به بردارهای  (12

 

 

 بنویسید. bو  aرا بر مبنای دو بردار  cبردار  (13
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 بردارهای واحد مختصات 

طور مثال واحد دما درجه سلسیوس است یا واحد طول متر یاز به یک واحد می باشد. به نی اندازه گیری و نمایش هر کمیتی برا
است. برای بردار نیز از واحد استفاده می شود که از جنس خود بردار می باشد. این واحدها دو بردار به طول واحد و در راستای 

 ( می باشند. ଔԦ( و محور عرضها ) بردار  ଓԦ محور طولها ) بردار

͵ቂെͷ به مثالهای زیر توجه کنید. را توسط بردارهای یکه یا واحد نمایش دهیم. یعنی ما می توانیم تمام بردارها ቃ ൌ െ͵ ቂͳͲቃ ൅ ͷ ቂͲͳቃ ൌ െ͵ଓԦ ൅ ͷଔԦ ͷଓԦ ൅ ଔԦ ൌ ͷ ቂͳͲቃ ൅ ቂͲͳቃ ൌ ቂͷͲቃ ൅ ቂͲͳቃ ൌ ቂͷͳቃ 

Ԧܽ اگر بردار (14 ൌ െଓԦ ൅ ʹଔԦ  باشد، بردارهایb  وc  وd  را
ሬܾԦ بدست آورده و در صفحه مختصات رسم کنید. ൌ ʹ Ԧܽ ൅ ʹଓԦ Ԧܿ ൌ െ Ԧܽ ൅ ʹሺെଓԦ ൅ ʹଔԦሻ Ԧ݀ ൌ െ͵ Ԧܽ െ ʹ ቂെʹ͵ቃ 

 

 

 

 

 قسمت تساوی ها را کامل کنید.در هر   (15

െଓԦ   نمونه ൅ ͶଔԦ ൌ ቂെͳͶ ቃ                               ͵ଓԦ ൅ ͵ଔԦ ൌ 

ቂെ͵ͷቃ  نمونه ൌ ͵ଓԦ െ ͷଔԦ                                  ቂͲ͵ቃ ൌ െ͵ଓԦ ൅ ͲǤͷଔԦ ൌ                                    ቂ ͶെͶቃ ൌ ͸ଓԦ ൌ                                                   ቂെͳെ͵ቃ ൌ 

ଓԦʹبرابر  aاگر بردار  (16 െ ଔԦ  و بردارb  برابرെ͵ଓԦ െ ʹଔԦ  باشد، بردارԦܿ ൌ െʹ Ԧܽ ൅ ሬܾԦ ൅ ቂ Ͷെʹቃ .را بدست آورید 

 

 

ଓԦʹ در تساوی برداری زیر مقادیر مجهول را بیابید. (17 െ ͷଔԦ ൌ െʹ ቂ െʹቃݔ ൅ ൤ ݕʹ ൅  ൨ݔ

 



 

 

 

تهیه و تنظیم: حسین مشایخی       –)ترم اول(    ضی هر        45  

 با توجه به عامت طول و عرض بردار شکل تقریبی بردار را رسم کنید. (18

 

Ԧܽاگر  (19 ൌ ቂͲʹቃ    وሬܾԦ ൌ ଓԦ െ ͵ଔԦ   باشد، بردارx .را از معادله زیر پیدا کنید 

ଓԦ െ Ԧܽ ൅ Ԧݔʹ ൌ െʹሬܾԦ ൅ ቂെʹͳቃ െ ʹଔԦ 
 

یک ربات برنامه ریزی شده به صورت زیر از مبداء مختصات حرکت می کند.  (20
با مشاهده سه حرکت اول این ربات، الگویی برای حرکت آن کشف کنید. 

 ربات پس از حرکت پنجم به چه نقطه ای می رسد.

 

 

 

 

 زیر را حل کرده و مقادیر مجهول را بیابید. معادات برداری (21

a) ʹଓሬሬሬԦ െ ଔԦ ൅ ቂͲ͵ቃ ൌ െʹݔԦ ൅ ቂͳ͵ቃ െ ʹଔԦ 
 

b) ቂͳ െ ܾܽ ቃ െ ͵ଔԦ ൅ ʹ ቂܽ ൅ ܾʹܽ ቃ ൌ ͲሬԦ 

 

c) ଓԦ െ ቂെʹʹቃ െ Ԧܽ ൌ ቂെͳͲ ቃ െ ଔԦ 
 

d) െʹ ቂെʹݔ ቃ െ ሺͳ െ ሻଔԦݔ ൅ ቂ͵ݕቃ ൌ ʹଔԦ ൅ ൤ʹݕ൨ െ ʹሺ͵ଓԦ െ ଔԦሻ 
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    پنجمتمرین فصل 

 

 جاهای خالی را با عبارت مناسب پر کنید. (1

 متوازی ااضاع همان بردار حاصل جمع می باشد. ____________در جمع بردارها به روش متوازی الضاع،  -

 برابر صفر است. _________جمع دو بردار  -

 ضرب می کنیم. _____________برای قرینه کردن یک بردار آن را در  -

 می کند. __________طول آن را  -1و  1ضرب بردار در اعداد بین  -

 می باشد. ________برداری است که موازی محور  ቂെ͵͵ቃو  ቂെʹ͵ቃحاصل جمع بردار  -

 می باشد. ͲሬԦبرابر بردار  ______و  ቂെͷʹቃو  ቂͷ͵ቃحاصل جمع بردارهای  -

 

Ԧܽبردارهای  (2 ൌ ቂെʹͳቃ    وሬܾԦ ൌ ቂͳ͵ቃ  .را در یک دستگاه مختصات رسم کرده و بردار برآیند آن را بدست آورید 

 

 

ܣاز نقطه  (3 ൌ ቂെ͵െͷቃ  ܤܣتوسط بردارሬሬሬሬሬԦ ܤ به نقطه ൌ ቂͲʹቃ  ܤܣمی رویم. مختصات بردارሬሬሬሬሬԦ  .را بدست آورید 

 

 

ሬሬሬሬሬԦܥܤتوسط بردار  (4 ൌ ቂͳ͵ቃ   از نقطهB   ܥبه نقطه ൌ ቂͲʹቃ .می رویم. مختصات نقطه شروع را بیابید 

 

 

 جمع مختصاتی زیر را بدست آورید.حاصل (5

a) ቂെͳ͵ ቃ ൅ ቂെʹ͵ቃ ൌ 

b) ͵ ቂͷʹቃ െ ʹ ቂͳ͵ቃ ൌ 

c) ቂെͳͲ ቃ െ ሺቂെ͵െͳቃ െ ቂെʹ͵ቃሻ ൌ 

d) 
ଶଷ ቂ ͸െ͵ቃ ൅ ͷ ቈെͳଵହ ቉ ൌ 

e) 
ଶିହ ሺቈହସʹ቉ െ ቂെͳͲʹǤͷ ቃሻ െ ቈ͵Ǥͷ଻ଶ ቉ሻ ൌ 
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Ԧܣبردارهای  (6 ൌ ቂͲ͵ቃ  ܤوሬԦ ൌ ͵ଓԦ െ Ԧܥو  Ԧܬʹ ൌ ͷܬԦ .را در نظر داشته باشید. مقادیر بردارهای زیر را بدست آورید 

a) ܦሬሬԦ ൌ Ԧܣʹ ൅  Ԧܥ

b) ܧሬԦ ൌ ሬԦܤ െ Ԧܣ͵ ൅  Ԧܥʹ

c) ܨԦ ൌ െܣԦ ൅ ʹሺെܥԦ ൅  ሬԦሻܤʹ

 

Ԧܣبردارهای  (7 ൌ െଓԦ െ ሬԦܤو  Ԧܬ ൌ ቂെʹെͳቃ  ܥوԦ ൌ ቂ Ͳെʹቃ .را در نظر داشته باشید. مقادیر بردارهای زیر را بدست آورید 

a) ܦሬሬԦ ൌ Ԧܣ ൅ ሬԦܤ െ  Ԧܥ

b) ܧሬԦ ൌ െʹሺʹܤሬԦ െ Ԧሻܣ ൅  Ԧܥ

c) ܨԦ ൌ െ ଵଶ ሬሬሬሬሬԦܣ ൅ ଷଶ ሺܥԦ െ  ሬԦሻܤʹ

 

Ԧܽبردارهای  (8 ൌ ቂെ͵ͳቃ  وሬܾԦ ൌ ቂͳʹቃ تدا در یک دستگاه مختصات رسم کرده و سپس حاصل را ابԦܽ ൅ ሬܾԦ   را بدست آورده
 و رسم کنید.

 

 
 

ܣنقاط  (9 ൌ ቂെ͵ͷቃ    ܤ و ൌ ቂͳͳቃ  ܤܣرا در نظر بگیرید. بردارهایሬሬሬሬሬԦ  ܣܤوሬሬሬሬሬԦ  را بدست آورید. چه رابطه ای بین این دو بردار
 می باشد؟

 

 

 )به سورت حاصلجمع دو بردار بنویسید( را بر روی دو محور طولها و عرضها تجزیه کنید. ቂെʹ͵ቃبردار  (10

 

ܣمختصات برداری را بدست آورید که ابتدای آن نقطه  (11 ൌ ቂͲʹቃ  ܤو انتهای آن نقطه ൌ ቂെͷͶ ቃ .باشد 

انتهایی را شروع شود. مختصات نقطه  ቂെ͵ʹቃبرداری موازی بردار اول و به طول دو برابر آن رسم می کنیم که از نقطه 
 بدست آورید.
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 در تساوی های مختصاتی زیر مقدار بردار مجهول را بیابید. (12

a) ͲሬԦ ൌ Ԧݔʹ െ ͵ ቂെͳͷ ቃ ൅ ቂെ͵ʹቃ 

 

b) 
ିଶଷ Ԧݕ ൅ ቂെʹʹǤͷቃ ൌ Ԧݕ ൅ ቈͳǤͷହଷ ቉ ൅ ʹ ቈ ହଶͲǤͷ቉ 

 

 

c) 
ିହଷ ቂ ͸െͷቃ െ ʹሺቂͲ͵Ǥͷቃ ൅ Ԧሻݖ ൌ ସଷ Ԧݖ ൅ ଶଷ ቂ െͻെͳʹቃ 

 

 ر مجهول را بیابید.یدادر تساوی های مختصاتی مق (13

a) ቂെͳ ൅ Ͳݔ ቃ െ ʹ ቂʹݔቃ ൌ ቂͲʹቃ 

 

b) 
ସହ ൤ͳͲݔെݕ ൨ ൅ ൤ ͵ʹ ൅ ൨ݕ ൌ െ͵ ቂݔ ൅ ͳʹ ቃ െ ቈെͳ௬ହ ቉ 

 

 

c) ቂʹݔ ൅ ͵െʹ ቃ ൅ ଵଶ ሺ൤ͳ െ ݔݔʹ ൅ ൨ݕʹ ൅ ቂെͳͷ ቃሻ ൌ ͲሬԦ 

 

 جمع بردارهای یکه()به صورت  حاصل جمع های زیر را بدست آورید. (14

a) ቂͳʹቃ ൅ ʹଓԦ െ ଔԦ െ ͵ ቂെ͵ʹቃ ൌ 

b) െʹሺଓԦ െ ʹଔԦሻ ൅ ଵଶ ሺቂെʹʹቃ െ ͶଓԦ ൅ ͵ଔԦሻ ൌ 

c) െ ଶହ ሺെଔԦ ൅ ଓԦሻ ൅ ʹሺିଵଶ ଓԦ ൅ ଔԦ ൅ ቂ Ͷെ͸ቃሻ ൌ 

d) ቂ ͸െʹቃ െ ଷହ ሺቂͳͲെͷቃ ൅ ʹଔԦ ൅ ହଷ ଓԦሻ ൌ 
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 حاصل جمع های زیر را بدست آورید. )به صورت مولفه های طول و عرض داخل براکت( (15

a) െଓԦ ൅ ʹଔԦ ൅ ቂെ͵͵ቃ ൅ ͵ଔԦ ൌ 

b) െʹሺቂͶ͵ቃ െ ଔԦሻ ൅ ቂെͳ͵ ቃ െ ͶଓԦ ൌ 

c) െଔԦ ൅ ʹǤͷ ቂ Ͷെʹቃ ൅ ʹሺ͵ଓԦ ൅ ቂͲǤͷെͳቃሻ ൌ 

 

 معادات زیر را حل نمایید. (16

a) ൤ ͵ ൅ ݕ͵െݔʹ ൅ ͳ൨ ൌ ൤ െʹݕ െ ͹൨ 

 

 

b) ൤ ͳݔʹ െ ൨ݕ ൅ ͵ ቂݔ ൅ ݕ െ ʹെ͵ ቃ ൌ Ͷ ቂെʹͶቃ 
 

 

 معادات زیر را حل نمایید. (17

c) ቂʹݔ ൅ ͳʹ ቃ ൅ ଓԦݔ ൅ ଔԦ ൌ ቂെͲʹ ቃ ൅ ͵ଔԦ 
 

d) ͵ݔଓԦ െ Ͷ ൤ െʹݕ ൅ ʹ൨ െ ͵ሺʹଓԦ ൅ ଔԦሻݕ ൌ ቂ  ቃݕെͷݔ
 
 

e) ቂ͵ݔ െ ʹʹ ቃ ൅ ሺଓԦݔ െ ͵ଔԦ െ ቈଶʹ௬௫ ቉ሻ ൌ െʹݕሺെଓԦ ൅ ቈ ௫ଶ௬ʹ቉ሻ 
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 را نسبت به نیمساز ناحیه اول و سوم بدست آورید.  ቂെͷ͵ቃقرینه نقطه  (18

 قرینه این نقطه را نسبت به محور طولها بیابید.

 را بیابید. 4را نسبت به خطی موازی محور عرضها به طول   ቂെʹʹቃقرینه نقطه (19

 

ܽʹቂنقطه  (20 ൅ ܾܽ െ ͳ ቃ  به ازای چه مقداری برایb  قرار دارد؟ -3، روی محور عرضها و به عرض 

 

 

 

 

ቂ کدامیک از بردارهای طول  (21 ͷെͳቃ   وͶଓԦ ൅ ͵ଔԦ بیشتر است؟ 

 

ܣ از نقطه  (22 ൌ ቂʹʹቃ  ܤبه نقطه ൌ ቂെ͵ͷቃ می رویم. اندازه بردارAB .را بیابید 

 

 

ሬሬԦܯطول بردار برآیند بردارهای  (23 ൌ െʹଓԦ ൅ ͷଔԦ  ،ሬܰሬԦ ൌ ቂͷͳቃ  وሬܱԦ ൌ ቂെ͵െͷቃ .را بدست آورید 

 

൤ͳنقطه  (24 ൅ ݕ͵െݔ ൨  را نسبت به محور طولها قرینه کرده ایم. نقطه حاصل نقطهቂെ͵ͷቃ  می باشد. مقادیرx  وy .را بدست آورید 

 

 

ଙԦ࢞یا ) ቂ࢞࢟ቃبه شکل ( L)برای بدست آوردن طول یک بردار  ൅ ࢟ଚԦ(   طول و عرض بردار را مولفه باید مجموع مربعات
ࡸ بدست آورده و جذر آن را بگیریم. یعنی: ൌ ඥ࢞૛ ൅ ࢞૛ 


